
 

Kirkeminister Morten Dahlins svar på MF Theresa Berg Andersen spørgsmål af 
1. oktober 2024 (Spørgsmål S 18). 

Spørgsmål S 18: 

”Har ministeren overvejelser eller planer om at ændre rammerne for stemme-
afgivelse ved menighedsrådsvalg for at tilskynde, at en potentielt større andel 
af de stemmeberettigede danskere tager del i denne demokratiske proces?”  

 

Svar: 

Den 17. september 2024 blev der afholdt ordinært valg til menighedsråd over 
hele landet. Det var samtidig det andet ordinære valg efter den nye valgform, 
hvor vælgerne kunne vælge deres nye menighedsråd på en valgforsamling.  

Den nye valgform blev indført på anbefaling af et grundigt udvalgsarbejde med 
bred deltagelse af folkekirkelige repræsentanter, som i maj 2017 afgav betænk-
ning 1567: Menighedsrådsvalg i fremtiden.  

Valgformen blev første gang anvendt ved de ordinære valg i 2020. Formålet 
med den nye valgform er at sikre dels transparens ved selve valghandlingen, 
dels menighedsrådenes demokratiske legitimitet i fremtiden.  

Udgangspunktet for den nye valgform er en valgforsamling, hvor alt ordnes på 
et møde modsat tidligere, hvor den formelle hovedregel var afstemningsvalg. 
På valgforsamlingen, og inden afstemningen, skal der være mulighed for debat 
med og præsentation af kandidaterne. Formålet er bl.a. at øge de fremmødtes 
kendskab til kandidaternes ønsker og prioriteter for menighedsrådsarbejdet. 
Herved sikres åbenhed om, hvem kandidaterne er, og hvad de står for, hvilket 
også bidrager til legitimiteten ved et eventuelt valg uden modkandidater.  

Af hensyn til menighedsrådets karakter af forvaltningsorgan og valghandlin-
gens almene legitimitet afvikles valget som et hemmeligt og skriftligt valg med 
stemmesedler som ved almindelige frie valg. Herved sikres det, at ingen føler 
sig tvunget til at stemme på kandidater, man ikke kan stå inde for. 

Som kirkeminister har det ligget mig meget på sinde at få så mange stemmebe-
rettigede danskere som muligt til at deltage i menighedsrådsvalget. Derfor har 
jeg op mod valget deltaget i forskellige arrangementer og blandt andet været 
rundt i landet sammen med formanden for Landsforeningen af Menighedsråd 
for at sætte fokus på menighedsrådsvalget og på menighedsrådsarbejdet.  

Jeg har et meget stort ønske om, at flere vil få øjnene op for, hvilken vigtig rolle 
menighedsrådene spiller for vores lokale fællesskaber i lokalsamfundet og der-
med skabe en større interesse for deltagelse i valgprocessen enten ved at 
stemme eller ved at stille op som kandidat.  
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Det er dog også vigtigt at huske på, at der er tale om nærdemokrati, og at kandi-
daterne kan beslutte deres kandidatur på dagen. Derfor kan menighedsrådsval-
get og deltagelsen heri ikke sammenlignes med andre store nationale valg, som 
fx kommunalvalget. 

Desværre er der en del menighedsråd, som ikke er blevet fuldtallige ved de or-
dinære valgforsamlinger.  Disse menighedsråd skal afholde ekstraordinær valg-
forsamling tirsdag den 8. oktober 2024 med det formål at få valgt medlemmer 
til de ubesatte pladser i menighedsrådet. Jeg noterer mig i den forbindelse, at 
bl.a. flere biskopper de seneste dage har været i medierne med kraftige opfor-
dringer til, at man lokalt gør alt for at få besat de ledige pladser. Den opfordring 
vil jeg gerne tilslutte mig.     

Jeg tror, det er vejen frem at tale endnu mere om menighedsrådsarbejdet mel-
lem og op til valgene. Det vil jeg som kirkeminister meget gerne fortsat bidrage 
til, ligesom jeg har igangsat et arbejde med forenkling og bedre understøttelse 
af menighedsrådsarbejdet. Det er min forventning, at det arbejde vil medføre 
forenklinger, der også på sigt kan gøre det attraktivt at være medlem af et me-
nighedsråd. 

 

 

Morten Dahlin 

 

  

  / Katrine Gunnersø Søndergaard 


